
40. Ebicykel 2023 „MATENOV ANDEL“ 

Ždánice–Letovice–Prostějov–Přerov–Vsetín–Zlín–Veselí n. Moravou–Ždánice 

„Memoriál A. Pravdy,- Matena, p.H.s.j pre Slovensko.“ 

Pripomienka na: D. Kunzovú, P. Kleczka, Z. Taranta, D. Vallu, D. Setteovú a K. Hájka... 

Názov jubilejného 40. ročníka Ebicykla bol zvolený z dvoch dôvodov. Prvým bol tvar trasy, 

ktorá symbolicky pripomínala anjela s roztvorenými krídlami. Druhým bola žiaľ smutná 

správa, ktorú sme sa dozvedeli v deň zahájenia 39. Ebicykla 2022 v Chebe. Po dlhej 

a zákernej chorobe odišiel na cestu bez návratu Alexander Pravda - Mateno, vicehejtman 

Ebicyklu pre Slovensko, tiež GALILEO GPS - výborný tvorca itinerárov, cestovateľ a chlapík s 

veľkým srdcom. V 90-tich rokoch pracovník v Astronomickom a geofyzikálnom observatóriu 

UK v Modre Piesok, v sekcii medziplanetárnej hmoty. S kolegom Aďom Galádom sa podieľal 

na objavení cca 50 planétok, napr. Satinský, Pezinok, Paľo Jurášek –Balvan, Tourminátor- 

plaketka Peťa Sagana a tiež matenko.... 

Júlový spln Mesiaca sme očakávali z veľkým napätím, extrémne vrtochy počasia v Európe 

vyvolávajú vždy obavy. Po skúsenostiach, že niektoré problémy nevyrieši ani strážny anjel, 

rozhodli sa organizátori pre štart a cieľ v Ždánici, aby väčšina mohla pricestovať pohodlne 

autami. V priestoroch hvezdárne, ktorú s veľkým zanietením spravuje ebicyklista Karlásek 

Trutnovský, sa pred oficiálnym zahájením uskutočnila prednáška Pavla Gábora,- Vatikána na 

tému „Veľkolepý vesmír, hrozba či útecha?“ 

„Matenov Andel 2023“ bol slávnostne zahájený 22. júna 2023 v neskorých nočných 

hodinách. Itinerár síce sľuboval priemernú dĺžku etáp 70 km, no až po podrobnejšom 

preštudovaní sme pochopili zámer zostavovateľa Mirka Janatu. Prevažná väčšina etáp 

poskytovala cesty ako na hojdačke, no a tie rovinaté, v odlesnenej krajine a v úmornom 

teple, potrápili aj tých najväčších borcov... Článok 6 MOralneho KODExu: Keď ebicyklista 

spozoruje, že už vôbec nemôže - pridá... 

Itinerár ponúkal množstvo zaujímavých stretnutí s astronómiou. Čakali nás milé stretnutia s 

pracovníkmi hvezdární napr. Jozefa Sienela v Lošové, vo Valašskom Meziříčí, v Zlíne, HaP 

v Uherskom Brode, v Astronomickom oddelení múzea a galérie Prostějov , vo Veselí nad 

Moravou, tzv. Hlavnom meste Ebicyklu, a po týždni návrat do HaP Oldřicha Kotíka 

v Ždánicích. Do Vyškova sme sa presunuli takpovediac nielen v priestore, ale aj v čase - do 

hlbokej minulosti. Objekt hvezdárne je súčasťou Dinoparku, ktorý zobrazuje scény zo života 

druhohorných zvierat, lebo od r. 2011 je súčasťou ZOO parku. Zaujímavou zastávkou bola 

nová hvezdáreň Ing. R. Erenbergera vo Vranové u vodnej nádrže Křetinka neďaleko Letovíc. 

Vedeli ste, že Prostějovu sa hovorí Hanácky Jeruzalem? Vraj to dokazuje veta zapísaná na 



Pernštýnskom námestí: „Hanák tady bode do skonání světa“. Neďaleko nej sa nachádza  

Orloj, ktorý zdobí vežu Novej radnice cca od začiatku 20. stor. 

K slávnym rodákom Prostějova patria: básnik Jiří Wolker a najmä profesor Ing. RNDr. Otto 

Wichterle Dr.Sc. – / *1913 – 1998 /- Bol ozdobou svetovej vedy, vynálezca, spoluzakladateľ 

makromolekulárnej organickej chémie. Svetové uznanie mu priniesol vynález mäkkých 

kontaktných šošoviek a umelé polyamidové vlákno – silikón – planetka 3899 Wichterle.  

Hlavným lákadlom tretej etapy a asto zaujímavosťou bol Olomoucký orloj dokončený v r. 

1422. Povesť hovorí, že jeho tvorcu oslepili, aby nemohol vytvoriť jeho duplikát. Jedná sa o 

unikátny – heliocentrický orloj s výjavmi 8 antických múz - Aritmetiky, Astronómie, 

Mechaniky, Muziky, Dialektiky, Geometrie, Gramatiky a Usilovnosti, / Staromestský - 

Pražský orloj , z r. 1410, bol na rozdiel od tohto geocentrický!!! / 

Dobrou tradíciou Ebicyklu sú tzv. “stretnutia s verejnosťou“. Hejtman RNDr. J. Grygar, CSc., 

sa vrátil k téme „Žeň objavov 2021“, Pavol Gábor položil otázku „Veľkolepý vesmír, hrozba 

či útecha?“ a Láďa Šmelcer sa venoval téme „Žeň objavov 2022“ . 

V čase, keď píšem tieto riadky, je Ebicykel už iba spomienkou na letnú dovolenku. 

Nezabudneme na veselé oslavy guľatín Boženky Štaudovej, tradičné griľovanie a pasovanie 

nováčikov. Pri príležitosti jubilejného ročníka boli jeho členovia oslovení otázkou: „Keď sa 

povie Ebicykel?...“ všetky naše odpovede boli zaznamenané na obrovskom plagáte, ktorý sa 

použije ako motív na jubilejné tričko. Stačí si kliknúť: www.ebicykl.cz a poznáte naše 

odpovede. 

 

Ebicykel sa niesol v znamení stretnutí s priateľmi, ktorí sú už 40 rokov ochotní tráviť svoju 

dovolenku zážitkovo a zdieľať krásne, smutné, veselé ale najmä spoločné spomienky. Je to 

zmena životného štýlu spojená s dobrovoľnou stratou pohodlia, ale aj tak každý z nás je 

presvedčený o tom, že každý deň strávený na Ebicykli má pre nás cenu zlata. Keď sa Ždánice 

ponorili do hlbokej tmy, a hymna Ebicyklu oficiálne ukončila naše tohoročné putovanie, 

poslali sme Matenovi odkaz v podobe svietiaceho srdca a jeho manželke Janke porozprávali 

zážitky, ktoré inak nezažijete... 

http://www.ebicykl.cz/


 

Dovidenia v nasledujúcom roku 2024 na Slovensku, nech sa spoločne stretávame pod 

oblohou plnou trblietajúcich sa hviezd. 

Mgr. Katarína Žilinská - Csere, Markytan K Ebicyklu  

 

 

 

 

Foto: D. Kunzová, Králová, r. 2011, Mateno – A. Pravda 

 

 


